

Психологическая неустойчивость как фактор появления профессиональной деформации адвоката

Масальская София Андреевна

Студент (бакалавр)

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,
Россия

E-mail: masalskaya.s.8a@yandex.ru

Институт адвокатуры в судебной системе выступает основным звеном, гарантирующим обеспечение защиты подсудимого (обвиняемого). Его появление вызвано необходимостью развития охраны правового статуса личности, обеспечения устойчивого усовершенствования общества. Адвокат (от лат. *advokare* - призвать) - лицо, приглашенное для выполнения правозащитной функции [3]. Поэтому обвиняемый рассчитывает на квалифицированную помощь, от которой в дальнейшем зависит его положение.

Существует множество факторов, влияющих на профессионализм адвоката: уровень образования, комплекс навыков, способствующих в состязательном процессе, психологическая устойчивость к деятельности. Зачастую будущие адвокаты не придают должного значения сопутствующему стрессу и сложностям, влияющим на психологическое состояние. Ведь внимание направлено на получение образования и развитие личностных качеств. Поэтому представители профессии начинают рано сталкиваться с профессиональной деформацией (от лат. *deformation* - искажение).

В качестве факторов формирования искажения профессионального поведения адвоката можно выделить следующие: регулярные стрессовые и конфликтные ситуации (отстаивание интересов подзащитного во время судебного заседания); повышенный уровень утомляемости, вызванный чрезмерной нагрузкой [2]; проблемы в коллегиальных отношениях; внутренние конфликты (сохранение беспристрастности, защита лиц, совершивших тяжкие или особо тяжкие преступления); психологическая неготовность человека к профессиональной деятельности (неподготовленность к конкретной отраслевой направленности судопроизводства).

Таким образом психологическая неустойчивость, как совокупность врожденных и приобретенных свойств личности, определяющая поведение неоптимального реагирования на неблагоприятные воздействия профессиональной среды [1], является основной предпосылкой формирования профессиональной деформации, которая объединяет вышеперечисленные факторы. Она обусловлена неготовностью человека к внешним воздействиям и особенностям профессиональной деятельности, что оказывает влияние на специалиста, его психоэмоциональное состояние. Можно выделить два основных направления, в рамках которых проявляется профессиональная деформация.

Первое - нарушение законодательства и профессиональной этики, а также снижение производительности труда. В некоторых случаях психологическая неустойчивость адвоката проявляется в осуществлении противоправных действий, заключающихся в неисполнении обязанностей, обозначенных в статье 7 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (осуществление ненадлежащим образом защиты подсудимого, несоблюдение нормы профессиональной деятельности, отсутствие производства отчислений на общие нужды адвокатской палаты и т.д.). Также, нарушение норм Кодекса профессиональной этики адвоката (разглашение профессиональной тайны, неактивное осуществление защиты, неуважение чести и достоинства подсудимого, принятие большего поручения на оказание помощи, чем адвокат в состоянии выполнить).

Зачастую именно несоблюдение указанных требований приводит к профессиональному выгоранию и, как следствие, снижению качества трудовой деятельности адвоката. Данные проблемы в работе, могут быть перенесены, посредством психологического воздействия, на психологическую атмосферу в семье.

Второе - деформация поведения в рамках вне рабочего времени (проявляется как отдельно, так и как в совокупности с первой группой). В этом случае адвокат оказывает негативное психологическое воздействие на ближайшее окружение. Оно проявляется как в приверженности к маргинальному образу жизни (вредные привычки), так и в насильственных действиях (физическое и психологическое насилие). В этом случае профессиональная деформация сказывается не только на самом правозащитнике, но и на психологическом благополучии его близких.

Исходя из вышеперечисленного необходимым выступает поиск способов предотвращения профессиональной неустойчивости адвоката. В качестве возможных направлений борьбы отмечается:

усиление курса психологии в рамках образовательного процесса, способствующего проведению самодиагностики на предмет предрасположенности к психологической неустойчивости, улучшению навыков общения с представителями разных психологических типов личностей [4];

увеличение объема практических занятий, позволяющих детализировать изучение и восприятие особенностей отраслевых направлений;

привлечение психологов, специализирующихся на оказании помощи правозащитника;

осуществление разграничения между профессиональной и личной жизнью (во избежание распространения и переноса личных психологических проблем на окружение) [5];

В настоящее время насчитывается все больше случаев проявления психологической неустойчивости, что, в частности, является фактором развития профессиональной деформации и оказывает непосредственное влияние на работоспособность адвокатов. Поэтому снижается качество оказываемой юридической помощи. В этой связи возникает острая необходимость проработки и усовершенствования мероприятий, направленных на укрепление устойчивости психики специалистов данной сферы, что в последствии позволит минимизировать количество правонарушений и урегулировать работу института адвокатуры.

Источники и литература

- 1) Берг Т.Н. Нервно-психологическая неустойчивость и способы ее выявления. – Владивосток: Мор. гос. ун-т, 2005. С. 6.
- 2) Бурмантов А.С., Куреннов А.Е. Профессиональная деформация личности // Вестник науки. 2020. №10 (31). С. 7.
- 3) Кузьмина В.М. Происхождение профессии адвоката и адвокатской деятельности // Современная наука. 2014. №4. С. 18.
- 4) Плаксин Е.Д., Ефимова Н.С., Плаксина Н.В. Профессиональная деформация юристов как угроза безопасности личности в профессии // Успехи в химии и химической технологии. 2014. №7 (156). С. 95.
- 5) Яфаева А.З., Саттарова А.С., Егорышева Е.А. Профессиональная деформация личности юриста: факторы влияния и пути ее предупреждения // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2021. №5-3. С. 120.